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Riidi, 2. juuni ommuku 
asutive mulgi ennest 

joba aigsaste päälinna poole, 
et olla kolmel päeväl osalise 
Talnan rahvusvahelisel peri-
muspidul Baltica. Nii riidi, 
lauba ku pühäbe olli sääl või-
malik mulgi kultuurige mit-
me kandi päält tutvust tetä. 

Ku rahvarõõvin naise saive kü-
lädest kokku korjat, buss maast 
laeni käsitüüraami ja mulgi 
kirjavara täis topit, võeti suund 
Talna poole. Vahel tulep ju 
päälinna rahvale kah näidäte, 
miandse nii mulgi sis iki om ja 
kudas siin Mulgimaal nüidsel 
aal toimetedes. Sihkpunkt olli 
Torne lats kohe vanalinna külle 
all linnamüüri veeren. 

Säädsime vällänäitusele Tar-
vastu käsitüükoan koet sõba-
de ja Abja päeväkeskuse naiste 
tettu uhke kinda. Jutt käis pää-
miselt mulgi keelen, a leti ette 
trehväs kah inimesi, kellege olli 
vaja inglise, vene või soome kiilt 
kõnelde. Sellätime, kus Mulgi-
maa om, ja nii mõnelegi latsele 
osteti õhtujutus üten mulgikiil-
ne muinasjuturaamat. Paksime 
mekmises kama ja näidässime, 
millest sii kama iki kokku segä-
tes. Kutseme muduki kikki kah 
Mulgi pidule ja Mulgimaa Pere-
mängule. Lõõtsage pille tõmmas 
pereansambel Kõlavad Karmoš-
kad.

Pääle mulke ollive Talnase 
kokku tullu perimuskultuuri 
kandje üle terve Eesti, nende 
ulgan kihnlase, võrukse, setude, 
sõrulase. Kirevin rõõvin külälisi 
olli viil Lätist, Leedust, Rumee-
niast, Bulgaariast ja Soomest 
kah. Üles astsive viil Eestin 
elävide vähemusrahvuste peri-
musrühmä, näituses udmurdi 
ansambel Ošmes. Üles sai astu 

viie püüne pääl, pillimäng, rah-
vatants ja -laul kõlasive kik nii 
kolm päevä ommukust õdaku-
ni. 

Baltical teos saanu pillimees-
te ütenmängmise “Juunijämm” 
iistvedäje Sildoja Krista ütel: “Te 
vist ei kujute ette või ek ei mõtle 
egä päev, et mede perimuskul-
tuur om meile kigile suur varan-
dus. Siandse perimuskultuuripi-
dude tuleteve meile sedä kikke 
õnnes vahepääl miilde. Tuleteve 
miilde, kudas olla ja eläde, lusti 
ja eluge akkame saia. Tuleteve 
meile miilde, et meile perändet 
oskusi tulep egä päev tarvite ja 
nii om väärt oidmist.”

Rõõm om nätä, et mede eri 
kante kultuur om elun ja sedä 
kannave nõnda pühendunu ini-
mese! Rahvarõõva om elun sis, 
ku nii tõmmates selgä tihem-
bini, ku pallalt esieränis suure 
pidu aal või mõne ülesastmise 
jaos. Päälegi om nii ju üte väige 
mõnusa ja käeperätse rõõva. 

Rahvamuusika eläp sis, ku 
sedä mängites omast tahtest esi 
ja üten tõiste pillimeestege, õpi-
tes pidu aal nagu vanast kuulmi-
se perrä ja tundas pillimängust 
suurt rõõmu. Käsitüüoskuse 
jääve püsime, ku käsitüükaupa 
ostetes ja tarvitedes. Eri kan-
te keele jääve ellu, ku neid egä 
päev tarvitedes nii kõnelden ku 
kirjasõnan.

“Ku seemet ei külvä, sis saaki 
ei saa” ütlep vanasõna. Oma vao 
kultuuripõllu pääl saive mulgi 
iluste tõiste kante vagude kõrva 
aetu, siimne saive kah sissi kasu-
me. Nüid tulep pallalt oma põl-
du usinaste aride ja küll sis saap 
üitskõrd saaki kah lõigate.

Koppeli Kati-Katri 
Mulgi kultuuri sõber

Mulgi kiil: Ilves Kristi

Mulgimaa söögikandi 
miiskond kuts 20. juu-

nil Mustla rahvamajja kokku 
Mulgimaa ettevõtje, söögi-
pakje ja kogukonnaliikme, et 
jagade täädust selle ää meki-
ge aaste kohta, arute, kudas 
ütenkuun edesi minna, ja va-
hete mõttit. 

Söögikant sai käimä lükät mai 
keskpaigan ja rojektijuht Liiv-
soni Leana võtt kokku nii sünd-
muse, mes selle aage joba teos 
saanu: kodukohvikupäevä, Mul-
gi pidu, ülesastmise televisioo-
nin ja raadiun.

Aaste om täis põnevit sünd-
musi ja kuuntüüpakmisi välläst-
puult Mulgimaad, rojekti mõte 
om jõuda äste pallude kotuste 
ja inimesteni, võtta kampa ulka 

mede oma rahvast. Tääbepäevä 
osalise saive kohe kirja panna, 
miandside messe ja vestivale 
pääle ütenkuun oma söögige 
minna. Selle man om toes Mul-
gimaa Arenduskoda ja söögi-
kant Mulgimaa, sest omaette 
suurte messe pääle minna om 
peris kallis. 

Põneve koolituse tei piltnik 
ja söögist kirjuteje Juki Ülle, kes 
kõnel, kudas söögist ääd pilti 
tetä, kudas ja kus neid pilte tar-
vite. Lõunesöögi aal pidive kik 
osalise oma söögist uute õpe-
tuste abige pilti tegeme. Puder 
säeti selle jaos nii tooli ku lavva 
pääle, abis võeti kardine ja muu 
asja, mes saalin näppu putteve. 
Nii mõnigi süük jõud suure pil-
distemise aal joba ärä jahtude, a 
Mustla kohvikun tettu suurme-

puder liha ja seendege olli kül-
mäst peräst kah ää. 

Magussöögis antu suure ree-
mikuhjage Mulgi korp ristiti 
ümmer mulgi Pavlovas ja just 
siandse tore uvve mõtte omgi nii, 
mida me tahame selle söögikan-
di aastege rohkemb rahva ette 
tuvva. Täädä-tuntu ruuge kõrva 
tahame löüdä Mulgimaalt uusi 
põnevit süüke, mida pääle Mulgi 
pudru üle Eesti ja mesperäst mit-
te kah kaugembel rahvale pakku. 

Suur tänu kigile osalistele, 
kindlaste teeme aaste sihen tao-
lisi tääduse jagamise päevi viil. 

Oidke mede tegemistel silm 
pääl Facebookin, Instagramin ja 
mulgimaa.ee kodulehe pääl. 

Rae Mae
söögiaaste müügipäälik

Mulgi kiil: Ilves Kristi

Mulgi käisive Talnan kultuuripõldu kündmän

Söögikant jagas mulkel täädust 

Vendla Elli ja Koplikase Henn Olustvere teenindus- ja maamajandus-
koolist oma lõunesüüki pildistemen, abis kik käeperäne. 	 Pilt: Rae Mae 

Ansambel Kõlavad Karmoškad ek Koppeli Kati ja Juhan tei tuju rõõmsas nii mulkel ku kigil tõistel pidulistel. 
Pildi: Ilves Kristi

Kohe, ku tekkusi uvilisi, tei Laande Alli Mulgi pääräti sidumise tüütua. 
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Mulgi pidu peeti siikõrd 
10. jaanikuu päeväl 

Mulgi elämuskeskusen, kus 
päevä aal ollive valla laat, 
kultuuripesäde ja tüükamb-
re. Õhtu sai teos suur kons-
sert, millest võtt osa 1000 
lauljet-tansjet-pillimiist Mul-
gimaalt ja kaugembelt.

Kudas paist pidu läbi  
piduliste ja osaliste silme?
Pidupäe olli lämme ja uvve lat-
si pääl keerutive tolmu üles nii 
tansje konsserdi aal ku pesäden. 
Sii om kindlaste üits asi, mis pidu 
pääld kigile miilde jääp. ”Mid-
rilinnu pesä” konssert olli iluse 
mõttege ja luuvjuht Oksa Priit 
tei nii, et nii iluse mõtte saive täv- 
veste kenäste edesi ant – teksti 
ollive sügäves mõtlemises  ja nii 
köidive  laulu ja tantsu omava-
hel ütes. Pidun olli vägä ää saa-
tebänd ja laulje. Laulu ollive va-
lit enäpelt mulgikiilse ja -miilse. 
Uus kultuuripesäde mõte miil-
dis miule ja miu rühmele väegä. 
Kuna pidu ettevalmistuses olli 
peris vähä aiga ja suuri pidu-
sit om täoaaste  üitsjagu, tulli 
tetä valik ja siiperäst miu rüh-
mä osalive pesäden, mitti kons-
serdil. Ollime selle otsussege kik 
rahul! Kotusse pääl võis aru saia, 
et inimese tullive ikki osa saa-
ma mulgi kultuurist, siiperäst 
rõbe pilet  või popikas suund 
muude asju man ollive nii mõ-

nelegi vastukarva, a tilk tõrva 
miipotin om ju piä egä kõrd. 

Vallase Birgit 
Karksi-Nuia tansujuht

***
Pidu sai siikõrd selgä mitu uut 
kuube. Esmalt vorm: pidu jõud 
peräst pikkä uutmist Mulgi 
elämuskeskusese, paika, mille 
mõte om korjate kikke mulgi-
likku – kirjavara, perimust, lu-
gusit, laule ja päeväkajalist kah. 
Korjate kokku ja uvvende. Nõn-
da, et vana vaimuperändus võis 
uvve kuvvege rahva ette astu. 
Sama mõte om Mulgi pidul kah. 
Siikõrd ürjässime kultuuripesä-
de mõtte: kik Mulgimaa laulu-
ansamble, kapelli, tansurühmä 
jt saive võimaluse oma mulgi 
kavage 20 minutis püüne pääle 
astu. Mia arva, et pesäde rog-
rammi edimene ruuvmine olli 
selle pidu üits tähtsämbit muu-
tusi. Eks näis, kudas sii edesi 
lääp, kas tuleve kõrd võis egä ki-
helkond saia oma pesä ja piduli-
ne saas sis kävvä eri kihelkonde 
pesäden – tetä tutvust kihelkon-
na kommetege, kaia selle kandi 
tantse, kullete laule ja pillilu-
gusit. Sedäsi saame parembini 
tuttaves oma kihelkonde peri-
musege. Elägu Mulgimaa, elägu 
Karksi, Halliste, Paistu, Tarvastu 
ja Helme kihelkonna!

Oksa Priit
VII Mulgi pidu luuvjuht 

***
Küll olli vahva pidu! Suur au olli 
olla selle pidu muusikajuhis!

Miule paist, et egäl osalisel 
ja külälisel olli võimalus sellest 
päeväst suurt rõõmu tunda. 
Mulgi elämuskeskuse usseaid 
and siandse päevä kõrraldemi-
ses väige ää võimaluse. Pesäde 
kava olli põnev ja tegemist jak-
kus kigile, miu 6aastesele tütrele 
küll päev miildis. Kes taht, ist 
päevä kähen, kes taht, ots mõnu-
sa koha varjun või kohvikulavva 
taga. Miul endel es ole küll aiga 
kikke oma silmäge kaia, a tõise 
om küll pallalt ääd kõnelnu. 

Mia kita pidu luuvjuhti Oksa 
Priitu ja kikki kõrraldusmiis-
konna liikmit, kes selle pidu ärä 
pidäde avitive. Muduki kikki 
lauljit, tantsjit ja pillimehi kah. 
Mia sai sel päeväl oma tüüst 
õiget rõõmu tunda. Kumardus 
püünepundile ja elümeestele.

Ju vist kige rohkemb jääp 
sest pidust miilde tolmupilv 
tantsjide ümmer!

Toomsalu Liisi
VII Mulgi pidu muusikajuht

***
Mia olli Mulgi pidun edimest 
kõrda, omi raamatit müimen. 
Ürjätus ülläti miut suuruse poo-
lest, rahvaulk võtt vahepääl lau-
sa enge kinni. Olli uvitev nätä, 
kuda nõnna pallu tutvit ja mudu 
rahvast saive kõrrage ütepäivä-

mulkes. Miu endä pidu aripunkt 
olli tuttaves saamine Soomaa 
tüdrigu Kändla Kertuge, kes 
endä nuurusele vaatemede joba 
oma tõist luulekogu müütäs. 
Mõistse, et nuurus ei ole ukan, 
ku mõni neist mõistap nätä luu-
dust nõnna sügävelt ja tahap 
Eesti vähemuskultuure tundme 
õppi. Enge es mahtu sii, et miut, 
edimest Mulgi instituudi juha-
tejet, es lasta priilt   vastset kes-
kust kaeme, küll aga poplauljet, 
kes olli omale Mulgi kuvve selgä 
aanu ja laulse miskit sääl lava 
pääl. Mudu tõmmu poiss mul-
gi kuvven olli nigu kompu, lust 
tõist vahti. Ka kik mulgi auväär-
se rovvade saadeti saa miitre 
taade keskuse pääset lunasteme, 
aga nemä ütlive sihandse joosu-
temise pääle kindla “ei”. Enge jäi 
viil riipme, et pääkonsserdi vii-
mätsen laulun ollive sõna ”väiku 
Villändi, mulgi päälinn”. No ei 
ole õigust ilmän, ei ole!

Gastoni Kalle
raamandumüüjä raamandupesän

***
Miu arust olli tore pidu. Kõr-
raldeje ollive vaiva nännu ja 
ütes päeväs peris “mulgi mail-
ma” püsti pannu. Egäüits võis 
löüdä omal midägi toret tetä 
(mia tei näituses omal jaanipäe-
väs sannaviha), kullete ja vaa-
dete. Kava olli uvitev ja esineje 
nautsive esi kah oma laulmist ja 

tantsmist. Olli ääd mulgi süüki, 
pallu rõõmsit latsi ja mudu mu-
het olemist. Inimese tundsive 
rõõmu mulgis olemisest ja sii 
omgi kige tähtsamp. Süäme tei 
lämmes, ku akassime pidu päält 
kodu mineme ja autude pane-
mist kõrraldenu noore meile 
üvästejätus viibassive. 

Orusalu Eliriin
koorilaulje

***
Üldine tunne ja mulje ollive ää – 
tore pidu. Stefani ülesastmine 
pass äste pidupüüne pääle. Pi-
dukava olli parasjagu lühike ja es 
akka venime. Päevätse pesäde ja 
tüükambre ollive ää mõte. Pavel-
soni Õie tei kama nõnda süämest 
ja oolege, et esieränis suur kiitus 
talle! Kik tõise pesäde-tüükamb-
re ollive kah tore. Laande Alli tei 
lastege laulumänge ja mõist latsi 
väige äste kampa meelite. Laada 
jagu jäi raasike lahjas. Es miildi 
sii, et näitusemajja sissisaamises 
küsiti inimestelt, kes ollive joba 
kalli pidupileti ostan, viil raha. 
Silma akas kah sii, et istutemise-
tüü keskuse ümmer olli viil peris 
poolik. Aga ütine lõputants suure 
üles käänet tolmupilve sihen olli 
pidu kige paremb osa!

Kauge Ülle
rahvatantsje

***
Mai lõpun usse valla tennu Mul-
gi elämuskeskus tunnep suurt 
rõõmu ja uhkust, et nii vägev 
ettevõtmine mede usseaia pääl 
teos sai. Imeilus ilm, tore kava, 
pallu tegemisi, rõõmsit lauljit, 
tantsjit ja külälisi andsive pidule 
värvi ja vurhvi. Mulgi pidu om 
ju väige tähtis, et mulgi ende-
täädmist, perimust, kultuuri alla 
oida ja edesi kanda. Elämuskes-
kuse miiskonnale olli pidu edi-
mene tõsitsemb proovikivi. Mia 
kui keskuse juht tahas kitta om 
inimesi selle tubli tüü iist. 

Juhi Ülle
Mulgi elämuskeskuse juhateje

Seidsmes Mulgi pidu “Midrilinnu 
pesä” läbi seidsme silmäpaari

Esiki president Toomas Hendrik Ilves olli tullu uut elämuskeskust vaate-
me ja pidulisi terviteme.Kuigi tansiti tolmupilve sihen, sis pidutuju sii es riku.

Päevätse lastepidu jaos olli üle Mulgimaa kokku tullu ulka tilliksit pidurõõvin mulke üten oma õpetejidege. Lastege tei laulumänge Laande Alli. Pildi: TaaVID Meedia
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atseleL
Seidse velle kirikun

Ütel pühäbesel päeväl lännu 
seidse velle kõrrage kirikuse. Na 
ollu enne kodun kõvaste riielnu 
ja nüid tahtan sedä kirikun an-
des palude. Enne es ole na kik 
ütekõrrage kirikun käinu. 

Ku õpeteje lugenu, ohanu 
na väegä rohkeste. Kige vanemb 
veli mõtelnu: “Enne vajos küll 
siinsaman üten kirikuge maa 
ala, ku viil kodu lääs, sest egä 
velle sääl ommeti rahu ei pia.” 
Ku ta sedä mõtelnu, vajonu kohe 
kirik üten kirikulistege maa ala 
ja sinna jäänu viil suur sügäv 

auk järgi. Suvel kuivage om sääl 
vett küll sihen, a vihmästel ja 
vesistel aigul om ta peris kuju. 
Kirikukell es vajo üten kirikuge 
mitte maa ala, sii sadanu tornist 
ligi kaits versta kaugembele einä-
maa pääle pajupuhmase, kus ta 
nüidki viil elisevet. Temä äält ole-
vet kuulda pühäbe ja nelläbe õhtu.  
Selleperäst akas rahvas pühapäe-
vä jären nelläbe õhtut kah pidäme 
ja pühitseme ja ei tii tüüd sel aal.

E 13644/13645 (2) < Paistu 
khk., Kaarli - Jaak Sõggel

Mulgi Kultuuri Instituudi välläanne Üitsainus Mulgimaa
Aalehe välläandmist toeteve Eesti Ravakultuuri Keskuse Mulgimaa 
perimuskultuuri toetemise abinõu, Tõrva, Mulgi ja Viljandi vald.

Toimetus:
e-post: kristi@mulgimaa.ee
toimendei: Kristi Ilves, tel 5344 8176

Toimendusel om voli kirjatükke parande ja lühembes tetä.
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Sääjä sõna õigeste rivvi, sis saat üte vanasõna! 
JAAN NELLÄNDE VÕTAP MIHKEL NISA JAAK TÕISE  
KOLMANDE JA LEHMÄL ÜTE MÄRT.

alla kahN
Rüütel sõidap obesege ku-

ningelossi manu, et kuninge-
tüdär naises võtta. Lossin lasep 
ta ennest kige ilusambe kunin-
getütre ihen üte põlve pääle ja 
võtap kiivre pääst ärä. Tüdruk 
vaatep ulka aiga noore mihe 
nägu ja küsüp sis: ”Siul om näo 
pääl nõnda pallu arme. Kas sia 
võitlit tii pääl mõne lohe või ko-
letisege?”

”Es võitle, mia mõskse ko-
dun kassi.”

***
Ilus varajene suveommuk. 

Kaits jahimiist kõnnive mõt-
san. Äkki sosistep üits tõisele: 
”Näiet?”

“Es näe.”
“Rabakana lennäs just üle 

pää.”
Lääve edesi. Edimene miis 

ütlep jälle: “Näiet?”
“Es näe.”
Raasikse aa peräst küsip edi-

mene jahimiis jälle: “Näiet?”
Tõisel om joba piinlik, mõt-

lep vähä ja kostap: ”Näie küll!”
”Noh, a mesperäst sa sis sissi 

astset?”
***

Kaits miist kitave oma peni-
sit.

Edimene: “Miu peni annap 
usse taga kellä ja ma lase ta sis-
si!”

Tõine: “Ahsoo! Miu peni küll 
kellä ei anna.”

Edimene: “Näet sis, siul om 
iki peris rumal peni!”

Tõine: “Tal om oma võti!”
***

Bussijaaman saave kaits vana 
sõpra üle ulga aa kokku.

“Tere! Ei ole siu ammu nän-
nu.”

“Tere jah!”
“Kudas sia sis elät kah? Olet 

joba naisemiis?”
“Ei ole viil.”
“Noh, mes sa sis oodat?”
“Bussi.”

***
Linnarovva om kalaleti ihen 

ja uurip: “Mes kala te siin müü-
de?”

“Täembe om pallalt eerikut.”
“Mesperäst pallalt sedä?”
“No tiiate esi ju: küte om kal-

lis, palga väikse, ei tuuda.”
Rovva kissitep silmi, vahip 

eerikule otsa ja küsüp: “A kas sii 
tulli sis taksuge siia puuti?”

***
“Mesperäst aige lõikuse aas 

magame pandas?”
“Selleperäst, et ta ei saas toh-

terd lõikuse aal õpeteme akate.”
***

“Kas siul om meelen, et susi 
sei Punamütsikse ärä, ku sii va-
naemä sõna es kulle?” küsüp 
nänn ulaku latselatse käest.

“Jah. Ja vanaemä kah!” kos-
tap laits.

Ruute sissi om ärä paetet 10 vanaaigset lehmä nime: 
EESIK (esmabe sündünü), TÕÕSIK (tõisibe sündünü), TÄHIK 
(täht otsa ihen), MAARIK (maarjapäeväl sündünü), PÖÖRIK 
(pööripäeväl sündünü), MAASIK (punane), LAUDIK (lauguge või 
lauba sündünü), PÜHIK (pühäbe sündünü), RIIMIK (kirju pääge), 
LEHIK (lehe kuju otsa ihen).
Otsi vällä! Loe edes- ja tagaspidi, alt üles, ülevest alla ja viltu kah!

2023 suve peremängu kuupäevad kihelkonniti:

Saa osa põnevidest tegemistest, vällän liikmisest, 
mulgi meelest ja süükest.

Rohkemb täädust: www.mulgiperemäng.ee

Teeme ütenkuun 
suve põnevess! 

25. juuni / Paistu
08. juuli / Helme
22. juuli / Halliste

5. august / Karksi
12. august / Tarvastu

2023 suve peremängupäevä om:

Värvi kirik iluste ärä ja 
uuri vällä, kunas om 
seidsmevellepäev!

Valmis sai mailma edimene 
mulgikiilne räpilugu 
Vällä om tullu peris edi-

mene mulgikiilne räpi-
lugu  “Uusmulgi lugulaul”, 
mida laulap täädä-tuntu rä-
pimiis Tommyboy. Uus lugu 
tetti Mulgi elämuskesku-
se  püsinäituse jaos ja sii kõ-
nelep nallage pooles tagasi 
juurde manu tulekust. 

Luu teksti autur Tilga Toomas ek 
Tommyboy ütel, et ta om mulke-
ge kokku puttun joba maast ma-
dalest ja mõte mulgi keeli räppi 
miildis temäle kohe. “Präegust 
Eesti elu vaadeten ja mõtelden, 
mes mede rahvust sis seop, mu-
duki pääle masse, apukapsta ja 
laulupidude, sai miul selges, et 
kik põlitse rahvakillu omgi nii 
juure, mille pääle om mede maa 
kasunu,” arvas räpimiis. “Kik 

mede perismaalase – mulgi, se-
tude, saarlase, kihnlase ja tõise – 
om oma keelde ja kommetege 
loonu tugeve undarmendi eesti 
rahvusele. Ja kuna linnast tagasi 
maale minek om viimätsil aastil 
jälle uu sissi saanu, sis võip ütel-
de, et sii lugu kirjut ennest esi!”

Mulgi räpilugu om üits jagu 
elämuskeskuse mulgi keele väl-
läpanekust, kost levväp viil näi-
tuses Mulgimaa ümni, mulgi-
kiilsit rahva- ja lastelaule. 

Et kirjakiilse inimese kah 
luust aru saas, tetti “Uusmulgi 
lugulaulust” eestikiilne variant 
kah. Teksti kirjut Tilga Toomas, 
mulgi kiilde panni Ilves Kristi, 
muusika kirjut Kadastiku Kas-
par. Lugu saap kah internetist 
nii eesti ku mulgi keelen kullete. 

YM

Pilt: Ruusmaa Karmo


